Priprema za prvi kolokvijum iz predmeta

Uvod u finansijsko poslovanje kod prof. dr Branke Paunović
KNJIGA PROF. DR BRANKE PAUNOVIĆ “FINANSIJSKO POSLOVANJE I TRŽIŠTE KAPITALA”
I POGLAVLJE 
1. Istorijski posmatrano finansije su se pojavile prvi put u  prvim robovlasničkim državama: Egiptu, Vavilonu, Asiriji, Grčkoj i Rimu.
2. Veliki doprinos razvoju finansijske nauke dao je John Stuart Mill u 19 veku, zauzimajući jasan stav po pitanju oporezivanja. Izjašnjava se protiv progresivnog oporezivanja i zalaže se za oslobađanje od oporezivanja egzistencijalnog minimuma. Zalagao se i za veće poresko opterećenje i visoke stope poreza prilikom oporezivanja nasledstva.
3. Značajan doprinos razvoju finansijske nauke u 19 veku dali su sledeći naučnici: Harlin, Sax, Kraus, Jakob, Karl Henrič.
4. Naziv funkcionalne finansije prvi je upotrebio američki naučnik Aba Lerner da bi njime označio one mere budžetske politike koje su usmerene u pravcu borbe protiv inflacije i nezaposlenosti.
5. Termin (pravac) u nauci o finansijama koje je u anglosaksonskoj literature nazvan kao fiskalna teorija prvi je upotrebio Keyns. Na nju se naslanja fiskalna politika, a to je teorija I politika koja koristi javne prihode da bi se uticalo na štednju, kao I politiku državnih investicija finansiranih preko zajmova, a u cilju stimulisanja potrošnje.
6. Predmet izučavanja nauke o finansijama odnosi se na:
a. Novčana plaćanja

b. Kreditne odnose

c. Politiku prikupljanja i ulaganja novčanih sredstava

d. Emisiju novca

e. Monetarno-kreditnu politiku i deviznu politiku

f. Fiskalne finansije

g. Organizaciju i aktivnosti bankarskog poslovanja
h. Finansijsko osiguranje

II POGLAVLJE
1. Definicija pojma javnih prihoda?
Radi ostvarivanja svojih zadataka i funkcija koje je država, na osnovu ustava i zakona, obavezna i dužna da izvrši, potrebna su joj određena finansijska sredstva, odnosno ona mora imati određene prihode. Ta sredstva koja je država prikupila (putem poreza, doprinosa i sl) da bi podmirila javne potrebe, odnosno izvršila zadatke i funkcije iz svoje nadležnosti nazivamo javnim ili državnim prihodima.

2. Definicija pojma javnih rashoda?
Javni rashodi su novčani izdaci koje javnopravni kolektiviteti čine za podmirenje kolektivnih potreba u javnom interesu, bez favoriziranja bilo kojeg dela zajednice, a u korist najvećeg broja građana određene zemlje. Postoji uži pojam javnih rashoda pod kojim se podrazumevaju rashodi državnog budžeta.

3. Podela javnih prihoda?

· Redovni i vanredni,

· Javno-pravni i privatnopravni,

· Originarni i derivativni,

· Prihodi od stanovništva i prihodi od pravnih lica,

· Povratni i nepovratni prihodi,

· Namenski i nenamenski prihodi.

4. Podela javnih rashoda?

· Redovni i vanredni,

· Produktivni i neproduktivni,

· Funkcionalni, investicioni i transferni,

· Rentabilni i nerentabilni,

· Lični i materijalni,

· Konstantni i varijabilni.

5. Koje su dve osnovne karakteristike javnih dobara?
· Raspoloživost javnog dobra je podjednaka za sve korisnike pa se stoga moraju kolektivno trošiti – u pitanju je tzv. nerivalna potrošnja,

· Iz zajedničke potrošnje javnog dobra je nemoguće ili veoma teško isključiti one korisnike koji ne učestvuju u plaćanju troškova tog dobra – u pitanju je tzv. neisključivost.

6. Javna dobra se najčešće osnivaju u oblasti:

· Prirodni monopol

· U strateški važnim sektorima (infrastruktura – elektroprivreda, železnica, PTT, vazdušni saobraćaj, radio televizija, dobra od opšteg interesa – vodoprivreda, šumarstvo, energetika, putna privreda, komunalna delatnost, delatnosti od strateškog značaja za Republiku Srbiju, kao i delatnosti neophodne za rad državnih organa i organa jedinica lokalne samouprave)
7. Koja su dva tipa ekonomske regulacije?

· Implicitna – pretpostavlja da se regulatorne odluke donose u samom preduzeću,

· Eksplicitna

· Neformalna regulacija prirodnih monopola predstavlja državnu intervenciju, najčešće u domenu cena.

· Ugovorna regulacija prirodnih monopola se najčešće javlja prilikom privatizacije prirodnih monopola, prodajom strateškom investitoru. Vrši se ugovorom između države i vlasnika.

· Inicijalna regulacija podrazumeva uspostavljanje specijalizovanih regulatornih institucija.
III POGLAVLJE
1. Koji su tipovi i nivoi menadžmenta?

· Menadžeri prve linije (prvog nivoa) – najniži nivo u okviru organizacije na kome pojedinci odgovaraju za rad drugih.

· Srednji menadžment – obuhvata više nivoa unutar organizacije i odgovara za druge menadžere, a ponekad i za rad zaposlenih, podnose izveštaje višim menadžerima.

· Glavni menadžeri – odgovorni za svakodnevno rukovođenje organizacijom; utvrđuju politike rada i rukovode saradnjom između organizacije i okruženja; tipične titule za ove rukovodioce su generalni direktor, predsednik...
· Funkcijski menadžeri – grupa sličnih aktivnosti unutar organizacije – odgovoran je za jednu funkciju u organizaciji, za jedno područje, delatnost.

· Generalni menadžeri – pojedinac zadužen za sve funkcije.
2. Koje su osnovne etape u kontrolnom procesu?

· Ustanoviti standarde i metode za merenje rezultata,
· Merenje rezultata,

· Utvrditi da li rezultati odgovaraju standardima,

· Preduzimanje korektivnih akcija.

3. Zašto je potrebna kontrola u savremenim uslovima privređivanja?

· Kreiranja boljeg kvaliteta,

· Uvođenja bržih ciklusa,

· Dodatna vrednost (prednost u odnosu na konkurenciju),

· Uvođenje delegiranja i timskog rada.

4. Šta su finansijski izveštaji i za šta se koriste?

Finansijski izveštaji predstavljaju monetarnu analizu protoka proizvoda i usluga, unutar i van organizacije. Koriste se za praćenje novčanih tokova, odnosno kao sredstvao za praćenje tri važna finansijska uslova jedne organizacije: likvidnosti, opšteg finansijskog stanja, profitabilnosti.

5. Šta je bilans stanja?

Bilans stanja je tzv. izveštaj o finansijskom stanju i u osnovi je kratak presek finansijskog stanja kompanije na određen dan. Naziv bilans stanja dolazi iz odnosa jednakosti između aktive i pasive na određen dan. 

6. Šta je bilans uspeha?

Bilans uspeha predstavlja pregled prihoda i rashoda, odnosno odražava neto rezultat poslovanja firme u određenom vremenskom periodu, kao što je npr kalendarska godina.

7. Šta je budžet?

Budžet predstavlja formalan kvantitativan iskaz o vrednostima dodeljenim za planirane aktivnosti u utvrđenim vremenskim periodima.

8. Koje su vrste budžeta?

· Operativni budžet – je onaj koji pokazuje robu i usluge organizacija očekuje da potroši u budžetskom periodu. Tu spada budžet izdataka, budžet normiranih izdataka, diskrecioni budžet izdataka, budžet prihoda, budžet profita.
· Finansijski budžet – je onaj u kome se navodi koliko novca će se potrošiti tokom budžetskog perioda, kao i izvore sredstava.

9. Šta je investicioni centar?

Investicioni centar predstavlja organizacionu jedinicu koja ne samo da meri monetarnu vrednost inputa i outputa, već poredi output sa imovinom korišćenom u proizvodnji outputa.

10. Šta je revizija?

Revizija je vrsta kontrolnih aktivnosti (proces ocenjivanja) i može se koristiti u različite svrhe, i to od overe tačnosti finansijskih iskaza do davanja kritičke osnove za odluke menadžmenta. Deli se na eksternu i internu. 

Revizija se definiše kao „ispitivanje računovodstvenih iskaza radi davanja mišljenja o tome da li oni objektivno i istinito prikazuju stanje imovine, kapitala i obaveza, kao i rezultate poslovanja pravnog lica.“  Zakon o računovodstvu i reviziji, Službeni list SRJ, br. 71/2002

11. Vrste revizije?

· Interna

· Eksterna.

Eksterna revizija predstavlja proces verifikacije finansijskih računa i iskaza. Verifikuje se aktiva i pasiva, a proverava se potpunost i tačnost finansijskih izveštaja. Obavljaju je revizorske kuće. Interna revizija je revizija koju obavlja organizacija da bi obezbedila valjanu zaštitu imovine organizacije i pouzdanost i tačnost finansijske evidencije.
KNJIGA PROF. DR SLAVIŠE ĐUKANOVIĆA I PROF. DR VLADIMIRA ZAKIĆA “FINANSIJSKO RAČUNOVODSTVO”
1. Klasifikujte izvore finansiranja u preduzeću.

Izvori finansiranja u preduzeću mogu biti intemi i eksterni. Pod internirn izvorima 
finansiranja preduzeća podrazumevaju se: 

· interni sopstveni izvori (akumulirani dobitak, amortizacija, rezerve iz dobiti)
· interni tuđi izvori (rezeve za penzije, poreze i ispunjenje nedospelih obaveza)

Ekstemi izvori finansiranja preduzeća su: 
· eksterni sopstveni izvori (akcijski kapital, trajni ulozi, kapital preduletnika, spoljašnje rezeve)

· eksterni tuđi izvori (obveznice, zajmovi, krediti)
2. Objasnite akumulirani dobitak i amortizaciju. 

U interne sopstvene izvore finansiranja se svrstavaju akumulirani dobitak i amortizacija. Akumulirani dobitak predstavlja zbir nerasporedinih dobitaka iz prethodnih godina koji je ostao na raspolaganju preduzeću kao oblik kapitala. Reč je o najkvalitetnijem kapitalu tj. ,,čistoj imovini“. Amortizacija predstavlja poseban postupak internog finansiranja po osnovu pretvaranja imovine iz materijalnog u novčani oblik. Otpisivanjem imovine koja se amortizuje putem naplate prihoda od prodaje dobija se gotovina. U finansijskom smislu pomenuta gotovina se u visini amortizacija posmatra kao izvor finansiranja.

3. Koje su pozitivne, a koje negativne strane kratkoročnog finansiranja?

Kratkoročno finansiranje je jeftinije u odnosu na dugoročno finansiranje. Nasuprot tome, loša strana kratkoročnog finansiranja je povećan rizik od nelikvidnosti, koja se javlja u slučaju da preduzeće ne uspe da obezbedi dovoljno gotovine za otplatu uzetog kredita.
4. Šta je lizing? 

Lizing predstavlja uzimanje (davanje) u zakup prava koriščenja opreme i postrojenja tokom određenog vremenskog perioda. Zato se plaća naknada u vidu zakupnine. Plaćanje lizing zakupnine je slično anuitetskoj otplati bilo kog kredita, budući da se vrši u jednakim uzastopnim ratama tokom celog perioda zakupa.

5. Dugoročne eksterene tuđe izvore finansiranja preduzeće može ostvariti na dva načina, koja? 

Dugoročni ekstereni tuđi izvori finansiranja preduzeće mogu se ostvariti na dva načina:
· neposredno, uzimanjem dugoročnih kredita 

· posredno, izdavanjem i prodajom dugoročnih hartija od vrednosti.

6. Sta je obveznica? 

Obveznica predstavlja dugoročni zajmovni vrednosni papir koji donosi karnatu. Obveznice se prodaju javno, čime se omogućuje velikom broju različitih investitora (kupaca obveznica) da učestvuju u kupovini. Tako prikupljeni iznosi predstavljaju obaveze koje po isteku određenog vremenskog perioda moraju biti isplaćene držaocima (vlasnicima obveznica). Vlasnik obveznice ima pravo da dobije fiksne iznose novca po kamate i to svake godine do isteka roka dospeda obveznice. To plaćanje se realizuje putem kupona.

7. Objasnite rizik neizvršenja obaveza po osnovu obveznica.

Rizik da izdavalac (emitent) obveznice ne ispuni svoju obavezu, naziva se rizik neizvršenja. Postoji velika razlika izmedu obveznica koje izdaju preduzeća i državnih obveznica. U slučaju državnih obveznica postoje male šanse da država bankrotira. Da bih isplatila novac vlasnicima obveznica, država može da doštampa dodatnu količinu novca. Međutim, kod preduzeća postoji šansa da dospeju u velike finansijske poteškoće, tako da ne budu sposobna da isplate dospele kuponske obaveze. Upravo zbog tog rizika, preduzeća kupcima svojih neosiguranih obveznica nude više kamatne stope nego kod (sigurnih) državnih obveznica. Ta razlika između kamatnih stopa na obveznice preduzeća i državne obveznice sa jednakim rokom dospeća, naziva se premija neizvršenja.
8. Sta je likvidnost, a šta je solventnost? 

Likvidnost predstavlja sposobnost preduzeća da uredno isplaćuje dospela dugovanja svojim zajmodavcima (dobavljačima). Pored tog osnovnog značenja likvidnost podrazumeva očuvanje kreditne kreditne sposobnosti (boniteta) preduzeća, kao i potrebnog obima i strukture obrtnih sredstava. Suština likvidnosti je u redovnoj isplati tekućih (kratkoročnih) obaveza. Dugorodno održavanje likvidnosti naziva se solventnost (sposobnost izmirenja dugoročnih obaveza).

9. Šta predstavlja finansijska analiza?
Finansijska analiza je postupak uporednog sagledavanja stanja i promena visine određenih bilansnih stavki, na osnovu kojih se donose važne finansijske odluke. Vrednosti bilansnih pozicija, pojedinačno uzevši, nemaju veliki analitički značaj. Međutim, ako se uporeduju sa vednostima drugih bilansnih pozicija, dobijaju na značaju.

ZADACI

1. Zadatak: Ukoliko obveznica daje pravo na 1000 dinara za 3 godina, uz kamatnu stopu od 10% na godišnjem nivou. Kolika je sadašnja vrednost obveznice?

BV

SV=--------------

(1+r)n

SV-sadašnja vrednost

BV-buduća vrednost

r- kamatna stopa

n-broj godina.

1000..........
SV=------------ =-751,31---
(1+0,1)3........
2. Zadatak: Ukoliko je sadašnja vrednost obveznice 1000 dinara, uz kamatnu stopu od 10% i period kamaćenja od 3 godine. Kolika je njena vrednost nakon tog perioda?

BV=SV((1+r)n

BV- buduća vrednost

SV- sadašnja vrednost

r-kamatna stopa

n-broj godina 

BV=1000((1+0,1)3=1331

3. Zadatak: Da li treba prihvatiti projekat sa sledećim novčanim tokovima, ako je cena kapitala 12%. Kao kriterijume prihvatljivosti koristiti NSV.

	Godina
	0
	1
	2
	3
	4

	NT
	-100.000
	25.000
	15.000
	10.000
	10.000


NSV = -100.000 + 
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Pošto je NSV < 0 projekta ne treba prihvatiti!

4. Zadatak: Privredno društvo razmatra kupovinu mašine koja košta 500.000 dinara. Prihodi koji bi nastali njenim korišćenjem su 300.000, rashodi su 170.000 svake od planiranih 5 godine njenog korišćenja. Mašina bi u potpunosti bila amortizovana, pravolinijski. Mašinu je po okončanju planiranog veka korišćenja moguće prodati za 60.000 dinara. Ako je poreska stopa 30%, a cena kapitala 10% i pri tome uključuje inflaciju od 5% godišnje, pravilno utvrditi da li je njena kupovina isplativa ili ne.
	Prihodi
	300.000
	300.000
	300.000
	300.000
	300.000

	Troškovi
	170.000
	170.000
	170.000
	170.000
	170.000

	-Amortizacija
	100.000
	100.000
	100.000
	100.000
	100.000

	Profit pre poreza
	30.000
	30.000
	30.000
	30.000
	30.000

	Porez (30%)
	9.000
	9.000
	9.000
	9.000
	9.000

	+Amortizacija
	100.000
	100.000
	100.000
	100.000
	100.000

	DNT
	121.000
	121.000
	121.000
	121.000
	121.000

	Terminalna vrednost
	
	
	
	
	42.000

	NT
	121.000
	121.000
	121.000
	121.000
	163.000


NSV = (121.000 x 0,909 +121.000 x 0,8264 + 121.000 x 0,7513 + 121.000 x 0,683 + 163.000 x 0,6209) – 50.000 = - 15.259,60.

 Pošto je NSV < 0 onda odustajemo od investiranja u dati projekat. 
Napomena: 

Kako je dobijena terminalna vrednost: Ona isto podleže porezu ukoliko se prodaje i to bi onda bilo 60.000 x 0,3 = 18.000 , tj. 60.000 – 18.000 = 42.000.
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